

近期学生家长应关心这种传染病

本报讯 近期，我市个别学校有学生出现发热及成批出现周身性红色斑丘疹、疱疹、痂疹等症状，班级出现聚集性，这是由水痘—带状疱疹病毒初次感染引起的急性传染病。

水痘是我市常见传染病，以前主要在婴幼儿中流行，2002年后我市开展水痘疫苗的接种，由于为进口疫苗，价格高，接种率在20%左右，2007年后国产水痘疫苗上市，接种率达90%，水痘的发病率呈明显下降趋势。但只接种一剂，无法有效阻断水痘传播，随着年龄增长，抗体下降，现主要在初中、高中学生中易发病。

水痘为自愈性疾病，病后可获得终身免疫，有时病毒以静止状态存留于神经节，多年后感染复发而出现带状疱疹(龙盘疮)。

患者为主要传染源，潜伏期10—21天，传染性强，自水痘发病前1—2天至皮疹干燥结痂时，均有传染性。传播途径主要是呼吸道飞沫或直接接触传染，在近距离、短时间内也可通过健康人间接传播，也可接触污染物间接传染，易感者接触患者后约90%发病。妊娠妇女感染后，可导致流产、早产、死胎、胎儿低体重等，所产婴儿易引发小儿带状疱疹和先天性水痘综合征(皮肤疤痕、肢体畸形、智力迟钝、眼部异常、中枢神经系统缺陷等)。

接种两剂水痘疫苗是预防水痘最有效的措施。儿童15月龄接种一剂，4周岁加强一剂；13周岁及以上人群接种2剂次水痘疫苗(两剂间隔8周)。通过两剂水痘疫苗接种能有效预防感

染，只接种一剂，随着抗体下降还是会有一定的几率患水痘，但能减轻症状，缩短病程。

学校应开展晨检和症状监测，加强教室课间开窗通风，对教室、寝室、公共物品进行日常消毒。

老师或家长发现儿童出现发热及疱疹症状应及时就诊并回家隔离治疗，至所有疱疹干燥结痂脱落为止，病程约2周。

大家要养成良好的个人卫生习惯，打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子后要洗手，不要共用毛巾，勤晒衣被，多参加户外活动，少去人群密集、空气不流畅的公共场所，不与水痘患者接触。一旦身体不适，出现相关症状，要及时就医，以便早期诊断治疗。

(通讯员 周卫群)

高血压患者如何过冬？

本报讯 随着天气变冷，前来市一医院心血管内科门诊就诊的高血压患者明显增多。医生被问得最多的问题是，明明自己夏天血压挺正常，为什么一到冬天就高了？为何天冷后血压难以平稳，是不是降压药没有效果了？

其实，人的血压一天24小时都是有变化的，当然也随着季节变化而变化，不少患者夏天时血压很容易控制，可一到了寒冬血压就会明显升高，甚至增加药物后仍很难控制。

寒冬时节血压会升高，是人体对周围环境变化的反应，冬季寒冷促使血管收缩，加上运动减少、出汗排钠减少，会引起血压明显升高。因此，每到天气寒冷的季节，血压过度升高就会使心梗、心力衰竭、脑血栓、脑出血的发病率大大增加，由这些疾病带来的严重后果是死亡率增加、致残率增高。

血压必须常监测。当寒冬到来时，为了防止脑出血等高血压的严重并发症，应特别重视对血压的监测。对于血压尚不稳定的患者应每天监测血压变化，尤其是要注意观察早上服药之前的血压、晚上睡觉之前的血压，如血压不稳定应及时就诊，调整药物治疗。季节变换时更要注意监测血压变化，适时调整药物，以前吃一种药的病人可能要增加剂量或者吃两种药物。

总之，血压变化要及时发现，血压高了要及时调整药物，尽可能减少对心脑血管的危害。也可以到医院做一个24小时动态血压监测，对于血压波动较大的患者有助于更合理地调整药物。

(通讯员 鄢子腾)

家有糖尿病患者你该怎么做？

本报讯 今天是全球第12个“联合国糖尿病日”，“家庭与糖尿病”是今年的宣传主题。糖尿病患者的健康状况常常会影响到一个家庭的生活条件和经济状况，会对其他家庭成员造成心理和生活上的压力，甚至有可能拖垮整个家庭。那么家有糖尿病患者，家人该怎么做呢？

首先，家人要和患者一起学习糖尿病知识，了解掌握糖尿病患者日常饮食、运动、病情监测、口服降糖药及胰岛素应注意事项；做好后勤保障，给予患者关心和理解、鼓励，一起战胜糖尿病。其次，家人要做好监督和协助工作，监督患者定时定量用药、定期监测病情、预防和及早发现并发症；关注患者有无低血糖反应，一旦发生低血糖要尽快协助救治。最后，家人要帮助患者做到合理膳食、戒烟限酒和科学运动，根据患者体形、劳动强度计算总热量、合理分配一日三餐，做到科学烹饪；陪同患者一起运动，在医生的指导下制定运动计划，使其养成长期规律运动的习惯。

最新数据显示，我市糖尿病患者人数达到1.6万，2017年全市糖尿病新发病1613例，报告发病率303.45/10万，目前流行率仍呈上升趋势。糖尿病是一种终身性疾病，医护人员的短期护理并不能长期有效地控制血糖，绝大多数时间需要通过患者自我管理来达到血糖控制良好的目标。作为糖尿病患者的家人，应该和患者共同学习糖尿病知识，帮助患者一起控制血糖、承担起患者自我管理的家庭责任。在流行病学上，糖尿病患者的家人同时也是糖尿病高危人群，在参与患者病情管理的同时，养成良好的生活习惯，也可降低自身糖尿病的发病风险。

(通讯员 方莲)



当晚，该院还对终身成就奖、特别贡献奖、十大人才奖、十大新人奖的获得者进行颁奖。

据悉，本次晚会通过建德发

布、优酷、爱奇艺、人人等9个平台网络同步直播，累计观看人数超过21万人次。

(通讯员 方滋)

健康服务到山村

11月9日，市中医院组织内科、外科、骨科等科室的医师来到下涯镇大洲村义诊，为村民把脉、进行科普宣教等活动。

(记者 王庚鑫)

肾友相聚 聆听讲座

本报讯 11月11日，市中医院举行血液净化中心成立12周年暨第三届肾友会。当日，来自全市各个乡镇(街道)的150多位肾友聚集在一起，聆听杭州市中医院主任医师李娅妤所作的《心脑血管并发症的预防和血液

透析注意事项》讲座。肾友们交流了做好血液透析，提高生活品质的体会。中心为透析15年以上的16位肾友颁发了纪念章，为血液透析20年的何春生大爷送上蛋糕和健康祝福。

市中医院血液净化中心现有

65台血透机，长年在该中心做血透的肾病患者有205名，年龄最长的90岁，80岁以上的11人，透析龄最长的20年。

(记者 王庚鑫)